



НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
«НЕГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕНСИОННЫЙ ФОНД
«БЛАГОСОСТОЯНИЕ»

Лицензия от 22.03.2005 №234/2 (на осуществление
деятельности по пенсионному обеспечению)
ОКПО 42836936, ОГРН 1027739112103,
ИНН/КПП 7710180174/775001001
М. Дмитровка ул., д. 10, Москва, 127006
т./ф.: +7 (499) 262 33 36, 262 62 64, www.npf.ru
E-mail: npf@npfb.ru
Единая справочная служба: 8 (800) 775 15 20

В диссертационный совет
Д 212.196.02 на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический
университет имени
Г.В. Плеханова»

Отзыв
на автореферат диссертационной работы
Челухиной Натальи Федоровны на тему: «Развитие страхования
финансовых рисков человеческого капитала в России»,
представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 08.00.10
– Финансы, денежное обращение и кредит

В Российской Федерации инвестиции, направляемые на прирост человеческого капитала, оцениваются как крайне незначительные по сравнению с экономически развитыми странами Европы и Америки. Это приводит не только к снижению (отсутствию потенциального роста) социально-демографических характеристик жизни общества, но и к отставанию отечественной экономики по ряду показателей, в том числе, по уровню жизни населения. Данное обстоятельство обращает внимание на наличие комплекса проблем, которые требуют незамедлительного рассмотрения и решения, как на научном, так и административном и законодательном уровнях.

Тема диссертации «Развитие страхования финансовых рисков человеческого капитала в России» актуальна, поскольку риск-ориентированные подходы к развитию человеческого капитала, создание системы управления его рисками и совершенствование методологии их страхования представляют собой перспективные научные направления, являющиеся на данный момент малоисследованной областью. Кроме того, в текущий период проведения реформ в системах пенсионного и медицинского социального страхования в нашей стране эта тема представляется крайне своевременной.

Несомненно, заслуживает одобрения, что автор диссертации Челухина Н.Ф. выбрала в качестве цели своего исследования разработку теоретической концепции и методологии страхования финансовых рисков человеческого капитала и формирование комплексных рекомендаций, направленных на повышение конкурентоспособности и значимости отечественного страхового рынка. Решаемые в процессе исследования задачи предполагают разработку конкретных предложений прикладного характера, обладающих практической значимостью, что и было выполнено автором, судя по данным о внедрении результатов исследования и их апробации.

Детально раскрывая круг проблемных вопросов, связанных с рисками человеческого капитала России и подходами к их управлению, соискатель разработал и обосновал полноценную концепцию финансовых рисков человеческого капитала, инвестиционного страхования в человеческий капитал, дополнил экономическую науку новыми терминами, представил методологию регулирования рисков человеческого капитала посредством традиционных и инновационных программ страхования жизни и здоровья.

Наибольшей практической ценностью полученных в ходе проведенного исследования результатов обладают разработанная методика выявления рисков и прогнозирования динамики отдачи от человеческого капитала в образовательных учреждениях, а также проекты корпоративных программ страхования финансовых рисков человеческого капитала организаций.

Представленный автореферат диссертации в должной степени отражает результаты проведенного Челухиной Н.Ф. научного исследования. Изложенные в автореферате теоретические концепции и модели, практические предложения и рекомендации вызывают интерес со стороны научного сообщества, участников финансового рынка, органов законодательной власти.

В качестве недостатка можно выделить недостаточно полное раскрытие алгоритма разработанной методики выявления рисков и прогнозирования динамики отдачи от человеческого капитала. В автореферате изложены только итоговые результаты ее применения в ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова» (образовательной организации), хотя автор указывает на универсальность методики.

Данный недостаток в целом не влияет на положительную оценку диссертационного исследования. Анализ выводов и практических рекомендаций, содержащихся в автореферате, позволяет заключить, что Челухина Н.Ф. нашла новые решения задач в области управления рисками, связанными с качественными характеристиками человеческого капитала населения России. Дополнительным достоинством работы является то, что автор проводит исследование на трех взаимосвязанных уровнях формирования человеческого капитала: индивидуальном, корпоративном и национальном, что и обеспечивает комплексное и разностороннее решение проблем.

Содержание автореферата по своему теоретическому уровню, научной новизне положений и практическому значению удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор, Челухина Наталья Федоровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

К.э.н., начальник Актуарного отдела
НПФ «БЛАГОСОСТОЯНИЕ»

Трифонов Борис Игоревич

Контакты:

г. Москва, ул. Малая Дмитровка, д. 10
E-mail: trifonov.b@gmail.com
Моб. тел. +7 926 664 22 76

Подпись Чурикова
Удостоверяю
Главный специалист
А.В. Баженова

06 февраля 2017



Баженова А.В.